

高血压患病率总体呈上升趋势 科学食养可“降压”

本报讯 5月17日是“世界高血压日”，高血压是以血压升高为主要特点的全身性疾病。《中国居民营养与慢性病状况报告（2020年）》显示，我国18岁及以上居民高血压患病率为27.5%，其中18~44岁、45~59岁和60岁及以上居民高血压患病率分别为13.3%、37.8%和59.2%，我国居民高血压患病率总体呈上升趋势。研究表明，高血压危险因素多与不合理膳食相关，膳食干预也是国内外公认的高血压防治措施，对血压改善极为重要。

根据《成人高血压食养指南》（2023年版）以及营养科学理论、中医理论和膳食相关慢性病科学研究，高血压患者的日常食养应多注意以下几点。

减钠增钾 饮食清淡

每人每日食盐摄入量逐步降至5g以下，不仅注意家庭烹调盐，还要注意高盐调味品及加工食品中的钠盐；增加富钾食物摄入。

清淡饮食，减少高脂肪、高

胆固醇食物的摄入。

合理膳食 科学食养

应该遵循合理膳食原则，丰富食物品种，合理安排一日三餐。多吃富含膳食纤维的蔬菜和水果，摄入适量的谷类和薯类，适当补充蛋白质，限制添加糖摄入，减少摄入食盐及含钠调味品。针对高血压的不同证型给予相应的饮食。

吃动平衡 健康体重

控制能量摄入：超重和肥胖者应减少能量摄入，每天能量摄入量比原来减少300—500千卡，同时控制高能量食物（高脂肪类食物、含糖饮料和酒类）的摄入。

增加身体活动：为降低高血压发生风险或为降低血压，每周应有4—7天、每天累计30—60分钟的中等强度身体活动。



戒烟限酒 心理平衡

不吸烟，彻底戒烟，避免被动吸烟。不饮酒或者限制饮酒。尽量减轻精神压力，保持心理平衡。规律作息，保证充足睡眠，不熬夜。

监测血压 自我管理

定期监测血压。了解血压数值及达标状态，遵医嘱进行生活方式干预，坚持长期治疗，自我管理。根据患者的心血管总体风险及血压水平进行随诊。

（来源网络）

寿昌镇积极开展重点人群结直肠癌筛查工作

本报讯 开展重点人群结直肠癌项目免费筛查是浙江省民生实事项目，旨在形成规范化、长效化的结直肠癌筛查工作机制，做到早发现、早诊断、早治疗，进一步提高患者的生存率和生活质量。为了促进该项目的有效开展，日前，寿昌镇公共服务办组织镇卫生院面向各村社筛查工作人员开展相关业务培训。

培训会上，镇卫生院向各村社筛查工作人员介绍了此项工作开展的重要意义及筛查工作的具体要求和注意事项，并指导各村社筛查工作人员如何正确使用免疫化学法粪便潜血试剂。

会后，各村社筛查工作人员纷纷行动起来，通过上门入户进行筛查动员，并发放筛查



通知，不断宣传提高居民对结直肠癌筛查的知晓度和参与度，让更多的居民主动参与结直肠癌

筛查，确保完成此次筛查工作任务。

（通讯员 毛瑞）

本报讯 碘缺乏病是影响群众身体健康和人口素质的重大公共卫生问题，曾在我国大部分地区流行。通过在全国范围推行普遍食盐加碘为主的综合防治措施，我国碘缺乏病防治工作取得举世瞩目的成就，2010年以来持续保持消除碘缺乏病状态。

市疾控中心监测显示，2022年建德市居民合格碘盐食用率91.52%，8—10岁小学生尿碘中位数为197g/L，孕妇尿碘中位数151g/L，碘营养处于适宜水平。但是，我市属外环境缺碘地区，人体需要持续摄入碘元素。食盐加碘是世界卫生等国际组织推荐的控制碘缺乏病最安全、最有效的措施，建议市民朋友日常购买食盐选择合格碘盐。

小知识：碘是人体新陈代谢和生长发育必不可少的微量元素；食用碘盐是预防碘缺乏病最简便、安全、有效的方式；目前没有直接证据表明食用碘盐或碘摄入量增加与甲状腺癌的发生有关。

（通讯员 方莲）

健康建德

构建和谐家庭 解锁家庭“幸福密码”

本报讯 为营造国际家庭日的浓厚氛围，5月16日，市民政局在新安江街道明珠社区组织开展了主题为“迎亚运、促和谐、树新风——让每个家庭都有一个情绪管理高手”的婚姻家庭健康知识讲座。

讲座中，国家二级心理咨询师、家庭教育高级指导师、情绪管理指导师叶显桢从情商就是情绪智商、情绪稳定的核心是爱、爱的核心是欣赏和嘉许、欣赏的核心是懂得说真心滋养对方的话、语言的艺术是家庭和谐的法宝等五个方面，通过深入浅出的场景式教学，指导居民在婚姻家庭生活中的相处模式和冲突处理方式，正确处理婚姻家庭中可能出现的各种问题，有效预防婚后的纠纷产生，让每个家庭具备情绪管理能力。

市民政局婚姻登记服务中心负责人表示，开展婚姻家庭健康知识讲座，旨在让每个家庭都拥有情绪管理的能力，守护家庭、守护幸福。接下来，他们将持续开展系列活动，让更多的家庭从中受益。

（记者 邓林）



弘扬文明新风，建设美好家园

